全国2005年7月高等教育自学考试

人体解剖生理学试题

课程代码：02068
第一部分  选择题（共30分）

一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．椎间孔位于（    ）

A．椎体与椎弓之间

B．相邻的椎体之间

C．上位椎骨的椎下切迹与下位椎骨的椎上切迹之间

D．相邻的椎弓板之间

2．肋弓（    ）

A．由第7~9肋软骨依次连于上一个肋软骨形成

B．由第8~10肋软骨依次连于上一个肋软骨形成

C．由第9~11肋软骨依次连于上一个肋软骨形成

D．由第10~12肋软骨依次连于上一个肋软骨形成

3．属于随意肌的肌肉是（    ）

A．平滑肌






B．心肌

C．骨骼肌






D．平滑肌与心肌

4．关于食管三个生理性狭窄的描述，错误的是（    ）

A．第1狭窄位于咽与食管相续处

B．第2狭窄位于食管与左主支气管交叉处

C．第3狭窄位于食管与胃相续处

D．狭窄处是食管异物易滞留的部位，也是肿瘤的好发部位

5．关于肝的描述，正确的是（    ）

A．肝大部分位于左季肋区和腹上区，小部分位于右季肋区

B．肝门位于肝上面

C．肝门位于肝下面

D．肝上面称为脏面

6．上呼吸道不包括（    ）

A．鼻






B．咽

C．喉






D．气管

7．既属呼吸道，又是发音器官的是（    ）

A．鼻






B．咽

C．喉






D．气管

8．关于胸膜的叙述，正确的是（    ）

A．胸膜是被覆于两肺表面和胸廓内面的浆膜，可分为脏、壁两层

B．脏胸膜衬覆于胸廓内面、膈上面和纵隔的两侧

C．壁胸膜包裹肺，并与肺实质紧密结合且伸入肺裂内

D．胸膜围成胸膜腔，左右各一，互相交通

9．生成尿的器官是（    ）

A．肾






B．输尿管

C．膀胱






D．尿道

10．输卵管结扎术多在下列哪部进行？（    ）

A．输卵管子宫部




B．输卵管峡

C．输卵管壶腹




D．输卵管漏斗

11．心的正常起搏点位于（    ）

A．窦房结





B．房室结

C．希氏束





D．浦肯野纤维

12．鼓膜参与构成鼓室的（    ）

A．外侧壁





B．内侧壁

C．前壁






D．后壁 

13．支配舌肌运动的神经是（    ）

A．舌神经





B．舌下神经

C．舌咽神经的舌支



D．面神经的舌支

14．一个神经元的基本结构包括（    ）

A．胞体和突起两部分



B．树突和轴突两部分

C．胞体和树突两部分



D．胞体和轴突两部分

15．蛛网膜下腔位于（    ）

A．硬膜与蛛网膜之间





B．蛛网膜与软膜之间

C．硬膜与软膜之间





D．硬膜与骨膜之间

16．安静状态下，细胞内的K+向细胞外移动属于（    ）

A．主动转运







B．载体易化扩散

C．通道易化扩散






D．单纯扩散

17．组织兴奋后处于绝对不应期时，其兴奋性为（    ）

A．零








B．小于正常

C．无限大







D．大于正常

18．神经—肌肉接头兴奋传递的递质是（    ）

A．去甲肾上腺素






B．乙酰胆碱

C．5—羟色胺






D．多巴胺

19．启动外源性凝血过程的凝血因子是（    ）

A．因子II







B．因子III

C．因子X







D．因子XII

20．心室肌的有效不应期较长，一直持续到（    ）

A．收缩期开始






B．收缩期中间

C．舒张早期







D．舒张中晚期

21．正常成人安静时，通气/血流比值是（    ）

A．0.48








B．0.64

C．0.84








D．8.4

22．血液中氧分压降低导致呼吸加强的原因是直接兴奋了（    ）

A．延髓呼吸中枢






B．外周化学感受器

C．中枢化学感受器





D．肺牵张感受器

23．对脂肪和蛋白质消化作用最强的消化液是（    ）

A．胃液








B．胆汁

C．胰液








D．小肠液

24．激活糜蛋白酶原的物质是（    ）

A．肠致活酶







B．盐酸

C．组织液







D．胰蛋白酶

25．重吸收葡萄糖的主要部位是（    ）

A．近曲小管






B．髓袢

C．远曲小管






D．集合管

26．下列激素中，不属于含氮类的激素是（    ）

A．胰岛素






B．生长素

C．黄体生成素





D．糖皮质激素

27．妊娠期乳腺不泌乳的原因是（    ）

A．缺乏催产素的刺激




B．血中催乳素浓度过高

C．血中雌激素和孕激素浓度过高

D．乳腺细胞上催乳素受体发育不足

28．传入侧支性抑制和回返性抵制都属于（    ）

A．突触前抑制





B．突触后抑制

C．外周性抑制





D．去极化抑制

29．维持躯体姿势的最基本反射是（    ）

A．屈肌反射






B．对侧伸肌反射

C．肌紧张






D．腱反射

30．视野最小的是（    ）

A．红色







B．白色

C．绿色







D．蓝色

第二部分  非选择题（共70分）

二、填空题（本大题共10小题，每空1分，共20分）

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

31．关节的主要结构有关节面、      和      。

32．心脏左房室口周缘附有      尖瓣，右房室口周缘附有       尖瓣。

33．中耳包括      和       、乳突窦及乳突小房。

34．周围神经系包括      和       。

35．脑和脊髓的外面均包有三层被膜，自外向内依次为硬膜、      和       。

36．反射可分为      和      两种。

37．静脉注射去甲肾上腺素后，血压      ，心率       。

38．胃酸缺乏不利于      和      的吸收。

39．体温高于环境温度时，机体唯一的散热途径是      ，临床上用冰袋为病人降温是增加了     散热。

40．近视是由于平行光线聚焦成像在视网膜之      ，矫正近视可用      。

三、简答题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）

41．简述胃的分部。

42．简述输尿管的分段与狭窄。

43．简述输卵管的分部及开口。

44．简述血浆参透压的组成和作用。

45．简述心室肌细胞动作电位的分期及各期的形成机制。
46。简述抑制性突触的传递过程。

四、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

47．试述门静脉的组成、注入、主要属支和收纳范围。

48．当人体大量出汗、严重呕吐或腹泻时尿量将怎样改变？为什么？
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